

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

1 августа 2024 г. № 3.6-09/2855@

УТВЕРЖДЕНЫ
на заседании Комитета
Совета Федерации
по экономической политике
1 августа 2024 года

РЕКОМЕНДАЦИИ
"круглого стола" на тему "О государственной поддержке и защите
отечественных товаропроизводителей"

16 июля 2024 года

Совет Федерации

Комитет Совета Федерации по экономической политике провел "круглый стол" на тему "О государственной поддержке и защите отечественных товаропроизводителей". В работе "круглого стола" приняли участие сенаторы Российской Федерации, представители федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, научно-экспертного сообщества, отраслевых союзов и ассоциаций.

Цель "круглого стола" - обсуждение вопросов формирования механизмов государственной поддержки, направленных на стимулирование отечественного производства товаров, усиления мер по защите отечественных товаропроизводителей и внутреннего рынка от негативного влияния внешних факторов, совершенствования нормативно-правового регулирования системы государственной поддержки и защиты российских товаропроизводителей.

Участники "круглого стола" отметили, что важнейшим направлением государственной экономической политики Российской Федерации в условиях расширения беспрецедентных санкций является развитие отечественного локального

производства, увеличение объемов выпуска и экспорта разнообразной продукции, для чего была сформирована необходимая нормативно - правовая база.

Отмечалось, что развитию производства отечественной продукции способствовала реализуемая в последние годы система национальных проектов, федеральных и региональных программ, мер и инструментов государственной поддержки (механизм специальных инвестиционных контрактов, соглашения о защите и поощрении капиталовложений, корпоративные программы повышения конкурентоспособности, промышленные кластеры, промышленная ипотека, льготный лизинг, льготное кредитование, субсидирование, компенсация затрат, меры регионального и муниципального характера и др.).

В соответствии с национальными целями развития Российской Федерации, утвержденными Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 года № 309, в период до 2030 года предстоит решение новых задач в промышленности, предусматривающих снижение зависимости страны от импорта, создание высокотехнологичной стабильной и устойчивой экономики предложения.

Достижение стратегических целей потребует принятия новых мер и использования новых инструментов поддержки государством отечественных товаропроизводителей, что позволит добиться качественных, структурных изменений в экономике, на основе поддержки государством российских предприятий.

В настоящее время совершенствуются и донастраиваются основные меры поддержки, в частности, различные механизмы поддержки малого и среднего предпринимательства (далее - МСП) (льготные кредиты на инвестиционные цели на срок до 10 лет до 2 млрд. рублей, оборотные кредиты до 3 лет до 500 млн. рублей, рефинансирование ранее выданные кредитов в рамках пониженных ставок). Кроме того, разработана программа поддержки микропредприятий и самозанятых (возможность получения кредитов до 10 млн. рублей до 3 лет на развитие бизнеса). В 88 субъектах Российской Федерации созданы центры "Мой бизнес", создано единое окно для получения мер поддержки и различного рода информации для субъектов МСП.

Ключевыми инструментами в работе по обеспечению технологического лидерства становятся разрабатываемые национальные проекты в высокотехнологичных отраслях промышленности, в частности, по внедрению беспилотных авиационных систем, развитию химической промышленности, станкостроения, обеспечению транспортной мобильности (судостроение, авиация, наземный транспорт), обеспечению системы здравоохранения и энергетического комплекса высокотехнологичной промышленной продукцией.

В целях реализации стратегических целей развития экономики страны участниками "круглого стола" в процессе обсуждения были названы основные меры поддержки отечественных товаропроизводителей:

- активизация инвестиционной активности на основе увеличения обеспечения ресурсами за счет промышленной ипотеки, докапитализация Фонда развития промышленности, наращивания возможностей "Фабрики проектного финансирования" института развития ВЭБ России, увеличения объемов банковского кредитования проектов технологического суверенитета; развития специальных инвестиционных контрактов (в части роботизации), кластерной инвестиционной платформы; предоставления единой субсидии на НИОКР; обеспечения в регионах механизма инвестиционного налогового вычета, развития механизма регионального инвестиционного стандарта; введения федерального вычета в рамках перенастройки налоговой системы и другого;

- развитие и правовая поддержка креативной творческой индустрии, самобытных региональных местных брендов;

- создание условий для роста и повышения роли в экономике малых и средних компаний;

- стимулирование спроса на российскую промышленную продукцию;

- создание системы цифровых паспортов российской промышленной продукции, единого механизма идентификации товаров и аккумулирование в информационной системе ГИСП данных о поддержке производства товаров;

- расширение возможностей применения государственными компаниями практики офсетов.

- предоставление объединенной субсидии на поддержку сельхозпроизводства по отдельным отраслям растениеводства, животноводства (при использовании семян отечественной селекции, закладке многолетних насаждений только российскими посадочными материалами, поддержке племенных хозяйств только российских организаций).

Участники круглого стола отметили, что определенную роль в развитии экономики играют не только меры поддержки, но и меры защиты отечественных предприятий (специальные пошлины, квоты, преференциальные механизмы государственных закупок, субсидирование и другие). В целях защиты внутреннего аграрного рынка от внешних факторов продолжит действовать комплекс мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования (экспортные пошлины на масличные культуры, демпферный механизм пошлин в отношении зерна, подсолнечного масла, запрет на вывоз семян рапса и сахара и другое).

Подчеркивалось, что использование различных методов и механизмов поддержки должно способствовать решению важнейшей задачи качественных структурных изменений - изменению структуры экспорта и импорта; снижению уровня импорта до 17 процентов ВВП к 2030 году; увеличению объема экспорта несырьевых неэнергетических товаров не менее чем на две третьих по сравнению с 2023 годом.

В целях обеспечения дальнейшей поддержки отечественных товаропроизводителей участники "круглого стола" рекомендуют:

1. Правительству Российской Федерации:

продолжить работу по донастройке механизмов и мер поддержки отечественных товаропроизводителей.

2. Государственной Думе и Совету Федерации Федерального Собрания Российской Федерации рассмотреть возможность:

приоритетного принятия проекта федерального закона № 567438-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части развития государственно-частного партнерства в промышленности);

ускорения принятия проекта федерального закона № 547583-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц" и Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" и признании утратившим силу пункта 3 статьи 1 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" и статью 2 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд (в части предоставления национального режима при закупках для обеспечения государственных и муниципальных нужд и закупок товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц)".

3. Министерству промышленности и торговли Российской Федерации

рассмотреть положения об отчетности компаний о закупленных для производства промышленной продукции комплектующих (товаров, компонентов), страной происхождения которых является Российская Федерация, с дальнейшими изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 17 июля 2015 года № 719 "О подтверждении производства российской промышленной продукции";

рассмотреть возможность и необходимость внесения изменений в Федеральный закон от 28 декабря 2009 года № 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации" в части "российской полки".

4. Министерству сельского хозяйства Российской Федерации

рассмотреть возможность введения моратория на банкротство сельхозпредприятий в связи с воздействием заморозков в мае 2024 года;

ускорить разработку федерального проекта "Биотехнологии в АПК".

5. Комитету Совета Федерации по экономической политике продолжить мониторинг вопроса государственной поддержки и защиты российских товаропроизводителей.

Председатель комитета

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 1E5F76CA221AC5E67F586305CFAB1976

Владелец **Кутепов Андрей Викторович**

Действителен с 20.11.2023 по 12.02.2025

А.В. Кутепов